CONCEPTO DE EXPRESIÓN ALGEBRAICA                                PROFESOR: RAFAEL NÚÑEZ NOGALES
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
EL LENGUAJE DE LAS LETRAS

Lenguaje algebraico

En matemáticas cuando tenemos que representar un número o una cantidad desconocida usamos una letra.
Ejemplos:
Lo que valen x kg de manzanas a 1,25 €/kg   1,25x         El número siguiente al triple de a  3a + 1

La mitad del consecutivo de b        El anterior al número natural n  n – 1 

Las expresiones que obtenemos cuando usamos letras y números relacionados por operaciones aritméticas (sumas, restas, multiplicaciones, divisiones, potencias y raíces) se llaman expresiones algebraicas. 

Las letras que aparecen en una expresión algebraica se llaman variables.

En el lenguaje algebraico podemos usar las letras que queramos, x, y, z,      a, b, c,      m, n, p , etc.
Ejemplos:  3x2 – x + 2   ,  2a – 3b   ,   ,  5m2  + n2 ,   2a – 3,    ,  5m2+ n–1 son expresiones algebraicas

Observa que para expresar la multiplicación de un número por una letra no se suele escribir el punto de multiplicar. Por ejemplo, 2.a se escribe simplemente 2a

Actividad resuelta

Escribe en lenguaje algebraico:

a) El doble de un número menos cinco unidades     Resolución 2x – 5

b) La tercera parte de un número   Resolución   

c) El número consecutivo o siguiente de un número natural   Resolución   n + 1


d) La mitad de la edad de una persona   Resolución      

e) El doble de un número “m” menos la tercera parte de su cuadrado  Resolución        

f) La mitad del cubo de un número “a” más el triple de su cuadrado    Resolución  

g) La tercera parte de un número menos la raíz cuadrada de su consecutivo    Resolución        

h) La distancia recorrida por un coche, que lleva una velocidad constante de 60, en un tiempo t   
Resolución   60t

i) Si una camisa cuesta “m” euros y un pantalón “n” euros expresa el precio de 5 camisas y 7 pantalones
Resolución   5m + 7p

j) La suma de las edades de Juan, Marisa y Rocío, sabiendo que Juan tiene x años, Rocío tiene 5 años más que Juan y Marisa tiene el doble de edad que Juan 
Resolución   
Juan: x    Rocío: x + 5   Marisa: 2x    Suma de las edades: x + x + 5 + 2x = 4x + 5
Si n es un entero, ¿qué número de los siguientes es siempre impar?
a) 5n    b) n2 + 5   c) n3    d) n + 16     e) 2n2 + 5
Resolución   
Como 2n2 + 5 = 2n2 + 4 + 1 = 2(n2 + 2) + 1 = par + 1 = impar, entonces 2n2 + 5 es impar
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El valor numérico de una expresión algebraica es el valor que se obtiene cuando se sustituyen las letras por los números que nos dan y después se hacen las operaciones.
Ejemplos:
1) El valor numérico de –3x2 + 2x + 6 para x = 2 es: –3.22 + 2. 2 + 6 = –3.4 + 4 + 6 = –12 + 4 + 6 = –2

2) El valor numérico de –m2n3 + mn + 2m3 – 3n2 – 1   para m = 3, n = 2 es:
–32. 23 + 3. 2 + 2. 33 – 3. 32 – 1 = – 9. 8 + 6 + 2. 27 – 3. 9 – 1 = 72 + 6 + 54 – 27 – 1 = 104


Actividades resueltas
Con la fórmula p = n2 – n + 41 se obtienen muchos números primos. 
¿Qué número primo se obtiene para n = 4?   Resolución   

El valor numérico se puede usar para resolver problemas: 
Por ejemplo, si la fórmula de la velocidad media es  y queremos hallar la velocidad media cuando recorremos 210 km en 3 h, sustituimos d = 200, t = 3 y obtenemos   km/h


Halla los intereses que producen 6 500 € colocados a interés simple en un Banco al 3% de rédito durante 5 años sabiendo que la fórmula es , siendo C el capital que se coloca en el Banco, 

r el rédito y t el tiempo en años    Resolución    


La presión sanguínea normal P en una persona sana se puede estimar mediante la expresión 
 , donde E representa la edad en años.  
a) ¿Cuál será la presión sanguínea de una persona de 40 años?   b) ¿Y una de 30?    c) ¿Y una de 60?
Resolución
a)       b)     c)  


En electricidad se utiliza la relación llamada ley de Ohm,  , donde R es la resistencia eléctrica, V el voltaje e I intensidad de corriente. Calcula la resistencia R sabiendo que V = 120 voltios y la intensidad de corriente es I = 8 amperios        Resolución     









ANEXO: MÁS ACTIVIDADES
– ¿Cuántas variables tiene la expresión algebraica 3x + 2y – z?

– El doble de un número se puede expresar como ….  a) 2x      b) x2      c) x+2

– Escribe en lenguaje algebraico:
La tercera parte del cuadrado de un número n
La raíz cuadrada del consecutivo de x
La suma de un número y su mitad.
El doble de un número más su mitad.
El triple de un número menos su cuarta parte.
La tercera parte de un número, más el doble de dicho número.
La quinta parte del triple de un número, más dieciocho unidades.
Mitad del triple de un número.
El doble de un número más el cuadrado de dicho número.
La suma del triple y la mitad de un número “a”        
La tercera parte del cuadrado de un número m
Los dos tercios de un número
La mitad de un número n más el triple del cuadrado de n
Dos números enteros consecutivos.
Tres números enteros consecutivos
El siguiente de un número, más tres unidades.
El anterior de un número, menos doce unidades.
El cubo de la diferencia de dos números “p” y “q”.
La suma del triple de un número “n” y la mitad de su cuarta potencia     
La resta de los cuadrados de dos números “a” y “b”         
El cuadrado de la suma de dos números “x” e “y”
El cuadrado de la diferencia de dos números.
El triple de un número “x” menos la mitad de su cubo
El triple de un número x menos la quinta parte del cuadrado del mismo número
El cubo de un número menos su cuarta parte
La quinta parte de la suma de los cuadrados de dos números “x” e “y”           
El triple del cuadrado de un número.
La quinta parte de un número x más el triple de la raíz cuadrada del consecutivo de x     
El doble de un número menos su cubo 
La tercera parte de un número m más el triple de la raíz cuadrada del consecutivo de m     
La mitad de un número n menos el doble de la raíz cúbica del consecutivo de n
La suma de dos números
La edad de una persona hace 7 años
El doble del cubo de un número menos la tercera parte del mismo número    
La mitad del siguiente de un número, menos cuatro unidades.
Los múltiplos de 7 menos 3, usando la letra “n” para la variable      
La octava parte de la diferencia entre el doble de un número “a” y el triple de otro número “b”
Un número impar usando la letra “n”
Un número par
La cuarta parte de la suma de dos números “m” y “n”
La onceava parte del triple del cubo de un número “x”
Cuadrado de un número sumado con el cubo de otro.
La mitad del opuesto de un número.
La raíz cuadrada del doble de un número “n”
La raíz cuadrada del consecutivo del número x
La tercera parte de un número n menos la raíz cuadrada del número consecutivo de n
La tercera parte del cuadrado de un número x menos el doble del cubo del mismo número
La tercera parte de un número por el doble de dicho número.
Resta de un número la raíz de la suma de otros dos.
La quinta parte de un número x menos el triple del consecutivo de x
La mitad del cubo de un número “a” más el triple de su cuadrado
El 70% de un número par

El área de un rectángulo de 10 cm de ancho y “b” cm de largo
El área de un triángulo de base “b” y altura “h” 
El área de la figura formada por un cuadrado de lado “x” y un triángulo rectángulo de catetos a, b 
La diferencia entre el volumen de un cubo de arista “a” y el de un ortoedro de dimensiones “x”, “y”, “z”           
El volumen de un ortoedro de 6 cm de largo, “b” cm de ancho y “c” cm de alto
Sumo 3 veces la arista de un cubo y 5 veces su volumen y obtengo 7 menos 

– Traduce a lenguaje habitual:  x + 1   ;   x – 1   ;     ;    ;      ;   

– Si x es un número, ¿cómo se escribe: la mitad de este número menos el doble de su cuadrado?
a)           b)          c) 
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– Si m = 2n + 1  y  n = 3, entonces m vale ….

– Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones: 2x + 1, para x = 1  ;  6x – 5 , para x = –2

x2 + 5x para x = –3   ;   5m2n – 2p + 50 , para m = –3 , n = –2 , p = 6    ;   6x – 7y,  para  x = –2,   y = –1  

(a – b)3, para a = 3 , b = 5  ;  3x2 – 20x + 7, para x = 2   ;  –2x2 + 4x – 1, para x = –3            

5x3  3x + 1, para x = –2   ;    2x2 – 3x + 2, para x = –1    ;     x3 + x2 + x + 2, para x = –2 

2x2y – 10x + y – 1, para x = –3 , y = –2  ;      7x3y + xy2 + 3, para x = – 1 , y = – 2

–2x3y + 5xy2 – 3, para x = – 1 , y = – 2     ;    2x2y – 10x3 + y2 – 1, para x = –2 , y = 3
          
7x3y – xy2 + 3, para x = 5 , y = –3    ;     3a2 – b, para a = 2, b = –5  ;  7x3y + xy2 + 3, para x = – 1 , y = – 2

3a4b2 + 5a2b3 + a3 – 2 , para a = –1, b = –2   ;    6xy2 + 3xy – 2y, para x = 2 , y = –1   
 
5x2 – 3y – 1, para   x = 2   ,  y = 4  ;     3a – b2 + 1 , para a = –1, b = 3

6xy2 + 3xy – 2y, para x = 2 , y = –1   ;    5x2y – 3x3 + 2y2 –  7, para x = –3 , y = 2                                

2a2b – b3 + 6, para a = 5 , y = –2  ;   3x2y – 2xy2 + 3xz, para 

 , para a = –2 , b = –1

 , para a = –1, b = –3

– El valor de 5t – 4pt2 + 60, cuando p = 3, t = –2 es  …
– Calcula el valor de D en la fórmula D = 20 – 5at2  , cuando a = 2, t = 3 .  

– Calcula el valor numérico de  , para  

– A continuación, tienes algunos datos sobre las edades de la familia de Laura:
• La madre de Laura, Verónica, tenía 28 años cuando Laura nació.
• Su padre, Víctor, tiene cuatro años más que su madre.
• La hermana menor, Rosa, tiene dos años menos.
• El abuelo materno, Ramón, tiene 7/4 de la edad de Verónica.
• Sumando la edad del padre con la de madre y restando la de Laura, se obtiene la edad de Josefina, la abuela paterna.
Teniendo todo eso en cuenta:
a) Si llamamos “a” a la edad de Laura, completa la tabla de edades:
	Laura
	Verónica
	Víctor
	Rosa
	Ramón
	Josefina

	a
	
	
	
	
	


b) Completa la tabla con la edad que tenía cada uno de los miembros de la familia hace 7 años.
	Laura
	Verónica
	Víctor
	Rosa
	Ramón
	Josefina

	a – 7
	
	
	
	
	


c) Sabiendo que Laura tiene 16 años, calcula la edad de cada uno de los restantes miembros de la familia.
	Laura
	Verónica
	Víctor
	Rosa
	Ramón
	Josefina

	16 años
	
	
	
	
	



– La fórmula A = l2 sirve para calcular el área de un cuadrado cuyo lado mide l. 
Usa la fórmula para hallar el área de un cuadrado de 9 cm de lado.

– Halla el área de un trapecio de 15 cm de altura y cuyas bases miden 47 cm y 21 cm, sabiendo que la fórmula del área del trapecio es , siendo B y b las bases del trapecio y h la altura
– Halla el área de un cuadrado cuyo lado mide  m, sabiendo que la fórmula del área del cuadrado 
es A = x2   (siendo x el lado)

– Calcula la longitud de una circunferencia de 5,4 cm de diámetro, si se sabe que la fórmula de la longitud es L = 2π r (siendo r el radio y tomando π = 3,14)
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